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of using landscape-indicator method for study of modern geomorphogenesis. Use of landscape-
indicator method is effective for reaseaching on the level of facies and tracts. This method has 
its own advantages in the study of anthropogenically modified landscapes that have not 
changed lithogenic base. 
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метод исследования процессов современного геоморфогенеза. В статье 
рассмотрены возможности использования ландшафтно- индикационного метода для 
исследования процессов современного геоморфогенеза, в частности при исследованиях 
на уровне фаций и урочищ. Этот метод имеет свои преимущества и при исследовании 
антропогенно измененных ландшафтов, которые не претерпели изменений литогенной 
основы.  
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Вступ. Зміст регіональних досліджень в геоморфології визначають нині 

традиційна морфогенетична і нова морфодинамічна парадигми. Завдяки 
останній, помітно підсилився «динамічний» аспект в морфогенетичних 
дослідженнях, а в геоморфології стали більше використовуватись загальнонаукові 
теорії, підходи, методологія. Однак, морфодинамічна концепція звужує 
просторово-часові рамки «рельєфу», чим порушується загальна логіка пізнання 
«об’єкту». Загальною теорією геоморфології є циклічність морфогенезу, яку 
морфодинамічна концепція поглиблює в окремих напрямках і тому є лише 
частковою концепцією геоморфології. Тому, необхідний новий сучасний 
напрямок, який би спирався на базові положення геоморфології і міг стати 
основою для синтезу в регіональних геоморфологічних дослідженнях.    
           Мета статті. На основі аналізу нинішніх геоморфологічних парадигм та 
виявлення їх недоліків обґрунтувати новий підхід вивчення морфосистеми Землі і 
використання його в регіональних геоморфологічних дослідженнях.    
            Виклад основного матеріалу. Регіональні дослідження є провідними в 
геоморфології (і в більшості природничих наук). Теоретичні основи їх закладались 
впродовж багатьох років різними поколіннями геоморфологів (В. Бондарчук, 
І. Герасимов, К. Марков, С. Воскресенський, К. Геренчук, Ю. Мещеряков, 
В. Карандеєва, С. Коржуєв, А. Матвеєв, З. Сварічевська, Ю. Симонов, 
І. Соколовський, О. Спірідонов та ін.). Внутрішній зміст регіональних 
геоморфологічних робіт залежав від актуальних в той час концепцій або парадигм. 
Становлення наукових основ і методів регіональних геоморфологічних досліджень 
відбувалось під впливом власних і загальних теорій географії, геології, інших наук 
в рамках морфологічної, морфогенетичної, морфоісторичної, морфодинамічної 
парадигм, що відображали і певні рівні розвитку виробничих сил. Морфологічний 
(описовий) підхід до вивчення рельєфу був притаманний раннім етапам розвитку 
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суспільства, початкового освоєння їм природного середовища і його ресурсів. 
Морфогенетичний (пояснювальний) підхід у вивченні рельєфу виник в ХІХ ст. 
разом з розвитком капіталізму. На рубежі ХІХ–ХХ ст. У. Девіс запропонував першу 
(і поки єдину) загальну теорію геоморфології - циклічності морфогенезу. В ній від 
початку були концептуально закладені всі майбутні часткові (аналітичні) напрямки 
геоморфології. У 1940-і роки І. Герасимов і К. Марков заклали теоретичні основи 
морфогенетичного і морфоісторичного (історико-генетичного) напрямів 
геоморфологічних досліджень, розвитку структурної геоморфології і 
палеогеоморфології, найбільш тоді важливих для вирішення державних завдань з 
розширення мінерально-сировинної бази економіки СРСР. У 1960-ті роки починає 
розвиватися морфодинамічна парадигма. Цьому сприяли наукові ідеї 
М. Флоренсова про «висхідний» і «низхідний» «літодинамічні потоки», 
«геоморфологічні формації», Ю  Симонова про «морфолітогенез», Ю. Симонова, 
О. Борсука, О. Кашменської, О. Ласточкіна, О. Позднякова, Б. Федорова, 
З. Хворостової, І. Черваньова про «геоморфосистеми». Разом з тим, одночасне 
існування різних парадигм створило певне «непорозуміння», що призвело до 
гострих теоретичних дискусій геоморфологів в 1980-90 роки. Відзначався ідейний 
«розрив», що виник між різними «геоморфологіями», які представляли 
«традиційні» (морфогенетична, історико-генетична) і нова (морфодинамічна) 
парадигми. Називалися два шляхи виходу з «кризи», що виникла:  

1) подальший і окремий розвиток аналітичних напрямків і їх входження в 
нові інтегруючі науки;  

2) розробка нової синтетичної концепції геоморфології в рамках 
«динамічної» парадигми на основі розвитку існуючої загальної теорії морфогенезу 
Землі. 

Безсумнівно, що обидва шляхи важливі і необхідні для розвитку 
геоморфології і мають власні цілі і завдання. Слід також враховувати, що нині 
процес диференціації наук все більше вимагає їх нової якісної інтеграції. Нова 
парадигма геоморфології повинна відповідати цим тенденціям науки, які 
відображають системну організацію Землі і шляхи для рішення сучасних 
глобальних проблем людства і планети в цілому. Для цього рельєф Землі повинен 
розглядатись як геоморфосистема, просторово-часові масштаби її охоплюють 
всю планету з самих ранніх етапів існування. Таким уявленням повністю 
відповідають фундаментальні геоморфологічні ідеї У. Девіса, В. Пенка, Л. Кінга, 
І. Герасимова, К. Маркова, В. Бондарчука, М. Флоренсова, Ю. Симонова, 
Ю. Криволуцкого, Г. Уфімцева, Б. Федорова, В. Філатова, І. Черваньова. Нині є всі 
необхідні зовнішні і внутрішні (теоретичні) причини для створення в геоморфології 
нової узагальнюючої концепції і переходу і ній до іншої парадигми - 
морфохронодинамічної. 
         Спираючись на фундаментальні геоморфологічні ідеї, на досягнення в інших 
науках, автори статті намагаються розробляти теорію, методологію, методи, 
прикладні напрямки морфохронодинамічної концепції [5]. На наш погляд, 
теоретичну основу концепції має скласти уявлення про історико-динамічний 
характер «геоморфосистеми» планети, що стало результатом її унікальної 
(притаманної їй) термодинамічної еволюції, що бере початок (за існуючими 
теоріями і конкретними геологічними даними) з початку архею. Нами були 
розглянуті загальні умови, конкретні причини появи, особливості еволюції, 
планетарна роль геоморфосистеми Землі. Вона створила і власний матеріальний 
«простр-час» – геоморфолітосферу. Геоморфолітосфера – це, одночасно, 
результат, процес, минуле, сьогодення, майбутнє історико-динамічної 
геоморфосистеми Землі. Вона є також елементом планетарних надсистем, 
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зокрема, описаної Л. Кінгом, К. Марковим, М. Маккавеєвим, О. Асєєвим 
«автоколивальної мегасистеми», яка інтегрує геосистеми земної поверхні, 
літосфери, астеносферу Гутенберга. Проведені нами її дослідження дозволяють 
зробити деякі висновки, наприклад, про: циклічне ускладнення структури 
геоморфолітосфери впродовж її еволюції і збільшення накопиченої нею 
потенційної енергії; прогресуюче скорочення тривалості циклів і збільшення різниці 
висот земної поверхні у пізніші морфоцикли; зростання в енергетиці 
геоморфосистеми Землі долі екзогенних (космічних) джерел; існування системних 
відносин між експонованими (нинішнього циклу морфогенезу) і похованими 
(попередніх циклів морфогенезу) формами рельєфу і вплив їх конфігурацій в 
структурних ланках на співвідношення і інтенсивність їх внутрішніх системних 
функцій (ініціальної, транзитної, термінальної); постійне відновлення контрастної 
земної поверхні (початок кожного морфоциклу) через взаємодію геоморфосистеми 
і інших елементів автоколивальної мегасистеми (тектонічних, магматичних, 
метаморфічних геологічних систем, астеносферу Гутенберга); геоморфолітогенез 
- як внутрішній зміст історико-динамічної геоморфосистеми, диференційований на 
поверхневі переміщення пухких відкладів (морфолітопоток, низхідний літопоток), 
що викликають постійні зміни тиску на глибші шари, провокуючі висхідний 
літопоток; планетарну гомеостатичну роль геоморфосистеми. 
Морфохронодинамічна концепція спирається на всі виділені в геоморфології 
аналітичні напрямки, сприяє їх розвитку, але головна роль в ній належить 
палеогеоморфології [1, 2, 4, 5, 8, 10]. Функціонування морфохронодинамічної 
концепції забезпечує і власний понятійно-термінологічний апарат [5, 8]. 
            Морфохронодинамічний підхід був застосований нами в практиці 
регіонального геоморфологічного аналізу історико-динамічних басейнових 
геоморфосистем геоморфологічної формації цокольних (денудаційних) рівнин 
Українського щита [5]. Було встановлено: об'ємність, наскрізність, всюдність, 
видовженість, симетричність, анізотропність, стратифікованість на 
морфолітогорізонти, виражене доцентрове розташування її експонованих і 
похованих форм рельєфу цих історико-морфологічних утворень. Створені 
предметні моделі (карти, схеми, розрізи, графіки) історико-динамічних басейнових 
геоморфосистем дозволили дослідити їх статику, динаміку, дію на зовнішніх 
чинників, зробити їх порівняльний аналіз. Статику басейнових геоморфосистем 
характеризують їх: склад (морфолітогорізонти, сформовані впродовж окремих 
циклів морфогенезу), будова (вертикальна: взаємне розташування 
морфолітогорізонтов і характер пластики їх обмежувальних поверхонь; 
горизонтальна: склад, складність, позиційність, метрика морфолітокомплексов), 
структура (об'ємно-площинних і лінійно-точкових елементів). Кількісні і якісні 
характеристики, аналіз позиційності, метрики, планової, об'ємної, внутрішньої і 
зовнішньої форми, характер сусідства, меж, вираження похованих форм і 
морфолітогорізонтов на поверхні, виявляють просторово-часові закономірності їх 
будови і формування. Це дозволило: дослідити функціональну (сучасну та 
історичну), історичну та еволюційну динаміку історико-динамічних басейнових 
геоморфосистем; виявити етапи і циклічність їх розвитку на рівні макро- і 
мезоціклов у зв'язку з тектонічними ритмами, а мікроциклов з їх саморозвитком 
через механізми гіпергенної ізостазії; встановити прогресивний характер їх 
еволюції та її особливості; встановити вплив на них планетарних (сила Коріоліса), 
регіональних і локальних (тектонічних) чинників. Виявлена роль історико-
динамічних басейнових геоморфосистем в просторово-часовій організації 
морфолітодинамічного потоку геоморфолітосфери в підсистемах «підняття-
западина» автоколивальної мегасистеми "земна поверхня-літосфера-
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астеносфера Гутенберга" на прикладі Українського щита і поєднаних з ним 
платформенних западин (Прип'ятської, Дніпровсько-Донецької, Причорноморської) 
і Дністрянського перикратонного прогину перехідної зони до Альпійської 
геосинклінальної області впродовж геоморфологічного етапу (мезозой-кайнозой) 
розвитку [5, 9]. 
            Практичною метою морфохронодінаміческого аналізу історико-динамічних 
басейнових геоморфосистем дослідженої частини України була розробка 
концепції наскрізного прогнозування поведінки тут матеріально-енергетичних 
потоків природного і техногенного походження [3, 5, 7]. Наскрізне прогнозування 
має складові елементи - ретроспективне, актуальне і перспективне прогнозування, 
спрямовані відповідно в минуле, сьогодення і майбутнє історико-динамічної 
геоморфосистеми. Ці види прогнозування важливі при проведення прогнозно-
пошукових робіт на різні корінні і осадові корисні копалини (зокрема, буре вугілля, 
титан-цирконієві розсипи, алмази, бурштин, фосфорити, золото, підземні води), 
для здійснення природоохоронних заходів і екологічних прогнозів (виявлення 
похованих «морфолітотунелей», «морфолітобар’єрів», «морфолітопасток», що 
впливають на переміщення і накопичення техногенних забруднювачів, що 
виділяються різними виробництвами). 
            Висновки. Регіональний рівень досліджень основний в геоморфології. 
Зміст цих досліджень визначають провідні на даний час концепції і парадигми. В 
геоморфології нині ними є морфогенетична і морфодинамічна. Морфогенетичні 
концепції, попри значне підсилення в них динамічної складової досліджень, 
залишаються аналітичними, як і морфодинамічна. Важливим недоліком останньої 
концепції є просторово-часове обмеження об’єкта геоморфології – рельєфу Землі. 
Нині існують внутрішні і зовнішні причини для переходу в геоморфології до нової 
синтетичної концепції, яку пропонується називати морфохронодинамічною. Ця 
концепція, спирається на сучасні уявлення при системну організацію нашої 
планети, досягнення інших наук, розвиває власні фундаментальні ідеї 
геоморфології, основні аналітичні напрямки її досліджень. Морфохронодинамічна 
концепція дозволила: виділити матеріальний простір-час (геоморфолітосфера) 
геоморфосистеми (рельєфу) Землі, дослідити закономірності її будови і розвитку, 
напрямки і об’єкти на її основі регіональних геоморфологічних досліджень. До 
останніх відносяться зокрема історико-динамічні басейнові геоморфосистема.      
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Комлєв О. О., Довніч О. С. Регіональні геоморфологічні дослідження 

(морфохронодинамічний напрямок). Регіональні дослідження в геоморфології 
історично визначаються основними на даний час концепціями і парадигмами. Нинішні 
морфогенетична і морфодинамічна концепції не відповідають досягнутому теоретичному 
рівню геоморфології і інших наук, накопиченому нею фактичному матеріалу, можливостям 
у вирішенні багатьох глобальних і регіональних проблем. Розглядається нова 
узагальнююча концепція геоморфології – морфохронодинамічна: теорія, методологія, 
прикладні напрямки, досвід її використання в регіональних геоморфологічних 
дослідженнях історико-динамічних басейнових геоморфосистема.  

Ключові слова: регіональні дослідження, теорія геоморфології, 
морфохронодинамічна концепція, історико-динамічні басейнові геоморфосистеми.  

Komlev A. A., Dovnich A. S. Regional geomorphological researches 
(morphohronodynamic direction). Regional studies in geomorphology historically determined 
at present the main concepts and paradigms. The current concept of morphogenetic and 
morphodynamic not correspond to the achieved level of theoretical geomorphology and other 
sciences, gained her actual datas, capabilities in decision of many global and regional 
problems. We consider the new concept of generalization geomorphology – 
morphohronodynamic: theory, methodology, experience using its in regional geomorphological 
studies of historical and dynamic basin geomorhposystems. 

Keywords: regional studies, theory of geomorphology, morfohronodynamic conception, 
historically-dynamic basin geomorphosystems. 

Комлев А. А., Довнич А. С. Региональные геоморфологические исследования 
(морфохронодинамическое направление). Региональные исследования в 
геоморфологии исторически определяются основными в данное время концепциями и 
парадигмами. Нынешние морфогенетическая и морфодинамическая концепции не 
отвечают достигнутому теоретическому уровню геоморфологии и других наук, 
накопленным ею фактическим данным, возможностям для решении многих региональных 
и глобальных проблем. Рассматривается новая обобщающая концепция геоморфологии 
– морфохронодинамическая: теория, методология, прикладные направления, опыт ее 
использования в региональных геоморфологических исследованиях историко-
динамических бассейновых геоморфосистема. 

Ключевые слова: региональные исследования, теория геоморфологии, 
морфохронодинамическая концепция, историко-динамические бассейновые 
геоморфосистемы. 
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Актуальність дослідження. В наш час вже достатньо повно вивчені 
компоненти та системно-структурні складові природного й техногенно-суспільного 
блоків складної взаємодії людства зі своїм природним середовищем, зокрема в 


